Обзор значимых изменений в законодательстве
(29 марта – 04 апреля 2019 года)
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Индексация пенсии
Согласно действующим правилам каждая новая индексация увеличивает размер пенсии и пропорционально уменьшает размер социальной доплаты до прожиточного минимума пенсионера. Поправки в Закон о государственной социальной помощи позволят сначала доводить общую сумму доходов пенсионера до прожиточного минимума, а затем проводить индексацию пенсии. Согласно Закону размер социальной доплаты к пенсии при ее установлении должен определяться как разница между величиной прожиточного минимума пенсионера и общей суммой установленных пенсионеру денежных выплат.

Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 01.04.2019, "Российская газета", N 72, 03.04.2019
Федеральный закон от 01.04.2019 N 49-ФЗ
"Зеленой карточки" СНИЛС больше не будет: что важно знать работодателю
Больше не будут выдавать страховые свидетельства обязательного пенсионного страхования. Сведения об индивидуальном лицевом счете будут отражаться в электронном документе. Работодателям нужно знать, что соискатель на должность сможет предъявить по своему выбору: - документ, подтверждающий регистрацию в системе индивидуального (персонифицированного) учета. Он скачивается в личном кабинете на сайте ПФР. Информацию можно прислать и в электронном виде; - выданную ранее карточку СНИЛС. Еще один важный момент: больше не придется оформлять "зеленую карточку" для работников, которые заключают трудовой договор впервые. Если у таких сотрудников еще не открыт индивидуальный лицевой счет, сведения о них нужно будет передать в территориальный орган ПФР.
Источник: Документ опубликован не был
Информация Минтруда России
Выплаты в связи с рождением ребенка
Регламентирован порядок назначения субъектами РФ ежемесячной выплаты в связи с рождением (усыновлением) первого ребенка.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 03.04.2019
Приказ Минтруда России от 04.02.2019 N 55н
Индекс роста среднемесячной зарплаты
Индекс роста среднемесячной заработной платы за 2018 год утвержден в размере 1,099.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 03.04.2019
Постановление Правительства РФ от 30.03.2019 N 381
МЕСТНЫЕ ДОКУМЕНТЫ
Повышение оплаты труда работников образовательных учреждений
Внесены изменения в Постановление Главы Екатеринбурга от 01.11.2010 N 5082 "О введении новой системы оплаты труда работников муниципальных образовательных учреждений муниципального образования "город Екатеринбург". Установлены минимальные размеры окладов (должностных окладов), ставок заработной платы. Постановление применяется с 01.01.2019.
Источник: "Екатеринбургский вестник", N 28, 29.03.2019
Постановление Администрации г. Екатеринбурга от 26.03.2019 N 625
Правовой отдел областной организации Профсоюза
